



有多位市民向本报反映，上海部分公交站点的“站位”有点不合理，有违认知常理，让人乘坐时遭遇尴尬，而类似问题其实比较普遍，有关方面能否改进？

路遥遥 名多多

车站错位 绕晕乘客

上海部分公交站点位置名称设置不尽合理 令乘客遭遇尴尬

站点偏远 患者不便

王先生反映，第六人民医院对面以前有个公交车站，自从2015年起就搬到了博库书城门口，离六院颇有点远，病人坐公交车，要多走不少路，很不方便，希望能够搬回原来的位置。

记者来到位于宜山路上的第六人民医院。距急诊门口约50米的地方，就有一个公交车站，叫“市六医院”（行驶方向北向南）站，停靠171路、205路、224路、252路、303路、732路、830路、89路、909路、93路、721路等11条公交线路。该站背靠市六医院围墙，乘客们在此上上下下，不少人一转身就进了医院，十分方便。

而要找反向车站，就没那么方便了。在一般的认知中，反向车站多数在马路对面。而马路对面是西南位育中学，这一段路干干净净，没有站点，连店面都没有。

记者根据指示，穿过钦州路，在博库书城门口找到了反向那个“市六医院”（行驶方向南向北）公交站。据百度地图测距，该站距钦州路约90米，距“市六医院”北向南车站366米。王先生认为，这个站叫“市六医院”站，就该设置在距离市六医院最近的地方。如今北向南车站在医院门口，南向北车站却被“发配”在书城门口，让人有点想不通！

一站多名 混淆不清

市民孟先生反映，他家附近有个公交站

有两个名字，“康沈路秀沿路”和“三角地”，其实是一个站名，常常让人犯晕。该站停靠9条公交线路。其中沪南线、浦东35路、1106路、974路、龙惠专线的站名是“康沈路秀沿路”；581路的站名多了个括号备注，为“康沈路秀沿路（三角地）”；南新专线的站名在此基础上又多了个“公”字，为“康沈公路秀沿路（三角地）”；还有龙东专线，周康1路仅称“三角地”。孟先生说，同一个地方，站名有几个，乘客常会坐过站。

无独有偶，位于该站北侧的另一个公交站，也出现了“康沈路秀康路”“康沈公路秀康路（联络路）”“康沈路联络路”站等多种表述。

似近实远 站名误导

孟先生还反映公交车站普遍的一个“站位问题”。以上面的“康沈路秀沿路”站为例，该站既然叫康沈路秀沿路，按理应该停在康沈路上，离秀沿路很近的地方，然而该站虽然停在康沈路上，却一路北上，跨越了军民公路，反而挨着秀沈路。

根据百度测距，“康沈路秀沿路”（行驶方向南向北）站距秀沈路约75米，距秀沿路约360米；“康沈路秀沿路”（行驶方向北向南）距秀沈路约140米，距秀沿路约300米。显然，该站与秀沿路更有“距离感”。

孟先生说，他常听到在康沈路秀沿路站下车的乘客抱怨，自己要去康沈路秀沿路附

近的银行（路口有四个银行）办事，本来可以乘坐另一条公交车线路，车停在秀沿路（靠近康沈路几十米），但以为从“康沈路秀沿路”站下车距离差不多，谁知被站名误导，白白走了不少冤枉路。

对此，孟先生建议：一是这个公交站应该改名“康沈路秀沈路”；二是“康沈路秀沿路”站的北侧一站叫康沈路秀康路，考虑到秀康路与秀沈路仅420米（两个站点之间的距离仅330米），过于接近，康沈路秀沿路站南迁更合理。

名不副实 还真不少

公交站名和实际位置相差太远的现象，还真不少。比如40路和54路停靠的“安远路胶州路”站（行驶方向西向东），实际距安远路胶州路路口414米（当中还要跨越一条延平路）。

有市民提到，还有一种现象，公交站名往往与商圈重名，但实际“站位”可能相差很大，也容易让人犯迷糊。比如静安寺周边，有四个叫“静安寺”的公交站点，站与站之间最远的有几百米。

不少市民呼吁，许多年前，上海的公交站点的命名，单以一条马路命名，很容易引起误会和混淆，后来引进坐标命名法，以两条相交马路命名，可说进步很大。而今，科学的命名，如何更好地配合合理的“站位”，依旧存在可以完善的空间。

本报记者 陈浩

乘客挑刺箱空空如也

本报讯（通讯员 冯峰 记者 江跃中）全国工人先锋号先进单位公交118路，自今年初设立乘客“挑刺箱”以来，始终保持高质量的服务水平。记者昨天了解到，公交118路今年已为乘客做好事100多件，收到锦旗3面，感谢信50封和表扬电话86个，而“挑刺箱”里一直是“空空的”。

据巴士五公司总经理周建平介绍，公交118路设立“挑刺箱”，旨在依靠社会力量来督促公交客运服务质量，自今年初设立挑刺箱后，至今无乘客挑刺，投诉率为“0”。此举将在各车队开展，并纳入营运管理和服务质量的长效管理机制。为提高服务质量，118路车队还月月开展优质服务示范活动，同时在本市公交行业内率先开出第一辆“劳模示范车”，由劳模顾崔滇指导车队新驾驶员。

夏天时常有雷雨，该车队共产党员驾驶员许炯懿针对乘客下车时遇见雷雨无法下车的情况，自费购买了100多件一次性雨披放在车上，遇到下雨天，乘客没有带雨具下车时，小许都会取出一件雨披，赠送给乘客使用。小许每天出车都要备好一些一元钱的硬币，当老人、儿童和残疾人上车拿不出零钱硬币购买车票时，小许都会主动垫付车费，经初步测算，小许已为50余名乘客垫付了车费。

据悉，118路车队也是上海工人先锋号的先进单位，并获得全国交通运输部劳模先进集体称号，最近又获评上海市文明单位，至此该车队连续九届荣获此桂冠，并被评上海市公交五星级线路。

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办：上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2019年10月16日 星期三

新民晚报

舒悦、茅善玉、方亚芬助力慈善事业

“爱心窗口”国庆迎多位名人志愿者

在举国欢庆的十一长假期间，上海慈善地标——位于淮海中路1253号的上海市慈善基金会“爱心窗口”依旧人气十足。市民纷纷选择用捐助善款的暖心形式为新中国的70周年华诞献礼。10月6日早上9点，上海著名笑星、上海市慈善基金会“名人志愿者”舒悦成为第一个爱心捐赠人，他来到“爱心窗口”捐款助学，并体验了一回窗口的志愿者，接待前来献爱心的市民。

9点刚过，12岁正读预科的王奕人和爸爸妈妈来到窗口捐款，他从包里拿出早已准备好的红包，里面装有1500元压岁钱，郑重地递到舒悦的手中。王奕人表示将在目前资

助的小姐姐中学毕业后，继续帮助更多的家庭困难的小伙伴，将爱心传递下去。

上午10时许，就读初中的赵言同学在妈妈的陪伴下第13次来到“爱心窗口”捐款助学。从他一岁时，妈妈就带着他每年都来手牵手结对助学。

市民王宜婷为了捐款起个大早，从嘉定新城赶到“爱心窗口”，将这个月捐赠的1500元助学款交到舒悦手中。王宜婷是“爱心窗口”的常客，她平时生活节俭，但捐款非常大方，已坚持两年多每个月都从工资中平均省出1000元用于手牵手结对助学。王宜婷说，自己曾因在医院工作，目睹一些家庭贫困的

病人因无力负担医药费，于是决定要帮助困难群体，从捐助大重病困难患者到结对助学，她都有积极参加。

上午10时许，市民王佳代表上海柯衍建设发展有限公司30名党员将2500元善款捐给“爱心窗口”，用于结对助学一位从云南考入华东师范大学的姑娘。去年9月5日慈善日，上海柯衍建设发展有限公司党支部通过新闻了解到“爱心窗口”手牵手结对助学，第一时间决定向困难学子伸出援手，结对助学这位云南姑娘，资助她完成大学学业。

体验结束后，舒悦表示这次能担任“凡人

善举”爱心窗口志愿者，收获多感触深。一边接待前来捐款的市民，他一边思考如何让受助者更好地懂得感恩，慈善不是单向的，最终还是需要靠受助者自强不息才能摆脱逆境。

据了解，本次国庆假期基金会第一次尝试在爱心窗口开展“名人志愿者”活动，以影响并发动更多的社会各界人士参与到公益事业中来。10月3日、4日两天，爱心窗口已先后迎来著名沪剧表演艺术家、上海沪剧院院长茅善玉，著名越剧演员方亚芬两位爱心志愿者。未来将会有越来越多的爱心“名人”加入到志愿者行列，共同为慈善事业助力。

李一能

口腔疾病普查 关爱缺牙老人

今年64岁的蒋老伯患有脑瘫，落下肢体残疾，上下台阶很不方便，加上妻子从农村来沪打工，双方收入较低，患有龋齿发作，他一般都是在忍着，如果实在“扛不住”，就吃止痛片。而牙齿掉了，他则认为老掉牙也是正常现象，就这口腔疾病越来越重，未到70岁，只剩半口牙。

在老年基金老病普查热线下社区，开展口腔疾病普查活动中，蒋老伯不仅确诊了自己的口腔疾病，还享受了精准公益医疗服务，缓解了病痛。像蒋老伯这样的老人并非个别，为关爱缺牙的中老年人，使老人在80岁时还能保全20颗健康牙齿，老年基金老病普查热线自即日起，开展中老年

人口口腔疾病普查活动。老病普查热线教授义工杨天栋介绍，“老掉牙”是个传统说法，但牙绝不是“老”掉的，老年掉牙多，是因为牙周炎的长期侵害，而导致牙周炎，正是因为长期的不良饮食习惯及缺乏科学的牙保健护理所致。值得注意的是，口腔疾病还会引发一些全身疾病，如心血管疾病等基础疾病，不容小觑。

因此，主办方将定期开设面对面的公益讲座，并开展口腔疾病公益普查，即为中老年人开展免检查费、拍片费、免费领取护牙礼包的精准公益医疗服务。

老年基金老病普查热线：55895715。

李一能

邀贵州毕节教师来沪研修学习

10月14日，贵州毕节骨干教师上海高级研修班在静安小学正式开班，40名来自毕节的优秀教师将在接下来的两周时间内，参加由静安区教育局、静安区教育学会精心编排的课程。

为积极响应国务院提出的社会组织参与打

赢“大三攻坚战”的号召，上海市慈善基金会联合静安区教育局、静安区教育学会，深入实施“双千人才培养计划”，为援建地区开办教师教学培训。主办方将邀请静安区内的专家教授和一线名师为学员授课，同时开放静安区优质学校供学员跟岗学习。

李一能

为甘肃革命老区培训小学校长

上海近日在甘肃省兰州资源环境职业技术学院举行“百将新时代新长征——支持革命老区教育‘星火计划’公益项目（第四期）”甘肃省革命老区农村小学校长培训班开班仪式，对来自甘肃省老区24个县的220位农村小学校长

进行培训。据上海市现代领导进修学院院长、上海市百名将军活动中心主任、上海市百将公益基金会会长潘振秋介绍，本期培训班邀请了华东师范大学的知名专家教授授课。江跃中 邱欣异